



勇担新使命 阔步新征程 谱写新篇章

——五大关键词解读 2019 年十堰市检察工作

记者刘俊 通讯员胡炜

才把新挑战回符,便闻号角鸣鼓。"2019年,全市检察机关要加快推进各项法律监督工作全面协调充分发展,加快推进检察改革,加快推进检察队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,深耕细作,务实重行,开拓创新,担当作为,为市委"一心两翼三高地"战略布局的推进实施提供有力司法保障!"市人民检察院党组书记、检察长李宇武在全市检察工作会议上强调。

●关键词 1 :政治强检

解读:党旗引领再出发

旗帜引领方向,坚持党对政法工作的绝对领导,坚持以人民为中心的发展思想,这是习近平总书记对新时代政法工作提出的明确要求。今年1月15日至16日召开的中央政法工作会议上,习近平总书记发表重要讲话时强调,“要旗帜鲜明把政治建设放在首位”“要坚持党对政法工作的绝对领导”,这为全国政法工作提出了思想和行动指引。

●旗帜鲜明讲政治,在做实政治强检上有新高度。

今年全市检察机关将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务来抓,把思想统一到党中央的分析判断和决策部署上来,做到学懂弄通做实,用以指引研究新时代检察工作发展方向目标、职责任务,创新检察工作思路、方法手段,切实提高司法保障能力和水平,推动全市检察工作发展。

●旗帜鲜明讲政治,在落实党的绝对领导上有力度。

近日,中共中央出台的《中国共产党政法工作条例》(以下简称《条例》)以党内基本法规的形式,对党领导政法工作进行全面制度规划,为党领导政法工作提供基本准则,具有重大而深远的意义。以深入学习贯彻《条例》为抓手,全市检察机关将与贯彻落实各级政法工作会议和检察长会议精神结合起来,与主责主业结合起来,严格执行《条例》各项规定,确保落实到位。

●旗帜鲜明讲政治,在落实党的领导上有深度。

围绕该项工作,全市检察机关还将自觉把党中央重大决策部署落实到检察工作各个环节,坚持做到与地方经济社会发展同频共振,始终为服务大局发展保驾护航,为增进人民福祉提供法治保障,为促进社会长治久安公正义贡献检察力量。



2019年度全市检察工作会议电视电话会议现场。

●关键词 2 :履职强检

解读:服务中心顾大局

2019年是新中国成立70周年,是十堰建市50周年,是司法体制综合配套改革的决胜年和交卷年,对做好检察工作,要求更高,责任更重,意义更深远。

●迎接新挑战,促进新发展,营造安全稳定法治和社会环境是前提。

今年1月21日,习近平总书记在省部级主要领导干部“坚持底线思维着力防范化解重大风险”专题研讨班上强调,要“坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,着力防范化解重大风险”。省委政法工作会议明确,“稳定就是政治,稳定就是政绩,稳定就是胜利”“要树立忧患意识,增强政治警觉,以最高的标准、最大的力度、最实的措施打好这场输不起、也不能输的战役。”全省检察长会议也把维护稳定工作摆在突出位置进行部署安排。遵循中央、省委、省院、市委部署,我市检察机关将扎实开展防范化解重大风险专项工作,充分履行各项检察职能,有效防范化解政治、经济、社会、生态等领域风险以及检察工作和检察队伍的自身风险,为实现“五个坚决防止”的硬性目标贡献检察力量。同时,在推进扫黑除恶专项斗争中,突出今年阶段性要求,坚持打防并举、标本兼治,边打边防,边“打伞”边“打乱”,始终保持强大攻势,推动专项斗争不断实现新突破。

●发展是硬道理,抓好维护稳定工作旨在聚焦中心、服务大局。

围绕十堰市委“一心两翼三高地”战略布局,全市检察机关将不断加大主动服务十堰高质量发展力度,重点把检察工作放在全市发展大局中进行谋划和推进,坚决服务好防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治三大攻坚战。继续做好长江大保护、南水北调中线工程水源地生态保护、汉江生态发展规划等专项工作,加大污染防治攻坚战和开展环保专项法律监督力度和举措,全力保障绿色经济健康发展。同时,狠抓“新那检十条”的落实,全力保障民营、国有企业健康发展。再则,继续深入开展服务创新驱动发展专项工作,紧盯“十堰创造”,开展好“小专项”行动,助力“堰创跑出加速度”。

●关键词 4 :改革强检

解读:机构改革增活力

内设机构改革的落地,是构建新型检察运行体制,推进人员分类管理改革的关键环节。当前,以司法责任制为核心的司法体制改革基本完成,各项综合配套改革向纵深推进,为加快推进检察领域全面深化改革,十堰市检察机关正积极按照最高人民法院、省院要求,自上而下,主动去做,一体执行,抓紧推进改革落地。

为保障改革工作的顺利推进,市检察院将采取深入推进司法责任制全面落实,调整检察人员职责权限,加快智慧检务建设步伐以及完善案件管理工作机制的改革路径,来推动全市检察机关改革有序推进。

在推行实施的过程中,积极做好内设机构改革准备工作。按照省院要求,所有地方机构改革任务在2019年3月底前基本完成,市检察院现已拟定并完善了内设机构改革方案,力争实现思想统一到一位、人员布局到一位、工作衔接到位、综合保障到位,更好地满足人民群众的司法需求。为健全完善案件管理工作机制,还将继续通过流程监控、质量评查等方式,加强案件管理和业务治理,提高案件管理精细化水平。

按照省院要求积极启动9大类52个项目建设的指示,市检察院目前还加快启动了9大类52个项目建设。2月15日,省院召开“三远一网”项目建设视频会议,对有关项目建设进行了明确的安排部署,市检察院将迅速行动,狠抓落实,推动智慧公诉等各类智能辅助办案系统升级完善、全面应用。

●关键词 5 :素质强检

解读:“四项建设”壮“筋骨”

自身建设是检察事业发展的根基。今年,全市检察机关将认真落实《中国共产党政法工作条例》和习近平总书记“加快推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设”的重要指示,创新思路,强化“四项”建设,持续打造过硬队伍。

●坚持持续加强思想政治建设。

以学习贯彻《中国共产党政法工作条例》为契机,切实加强思想政治建设。以“不忘初心、牢记使命”主题教育、政治理论学习、党建工作作为有效抓手,强化思想政治教育。开展清理“两面派”“两面人”专项行动,引导干警进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

●坚持持续加强素质能力建设。

加大轮岗交流和优秀年轻干部的培养力度,持续优化领导班子结构。持之以恒加强专业化建设。把专业化建设当作政治性工作中大力气抓实抓细。市院将重点以强化教育培训为突破口,大力提升队伍司法能力以及专业化的执法水平。

●坚持持续加强纪律作风建设。

落实全面从严治党要求,不断压实“两个责任”,深入开展警示教育,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,深入开展整治形式主义、官僚主义三年行动,坚决反对和持续抵制“四风”问题。同时,强化日常监督管理,实现纪律作风督察常态化,及时发现并监督纠正问题等,打造一支作风过硬的检察队伍。

●坚持持续加强公共关系建设。

要增强阵地意识,用好新媒体。检察新闻发布会等平台,积极加强与新闻媒体的协作,及时发声,提升检察系统知名度和影响力。通过借助代表、委员、人民监督员等特殊群体推介和宣传检察工作,要高度重视网络舆情,坚持实时监测、注重正面引导,及时妥善应对。做好代表委员联络工作,认真办理、及时反馈委员的意见建议,增强了解、增进共识。

一分部署,九分落实。吹响号角再次吹响,全市检察机关和全体检察人员将以更优的办案质效、过硬的司法能力,奋力谱写十堰检察新篇章,为促进十堰经济社会高质量发展再立新功!

●关键词 3 :服务强检

解读:聚焦主业提质效

去年年末,最高人民法院内设机构迎来重塑性变革,传统的侦查监督厅、公诉厅、公诉二厅和刑事申诉检察厅的部分职能进行整合,刑事检察、民事检察、行政检察以及公益诉讼为主的“四大检察”传统业务随之奏响“协奏曲”,为主动适应形势发展变化,全市检察机关将从实际出发,精心谋划,深化内设机构改革,推动“四大检察”全面协调充分发展。

●在优化刑事检察业务上做工作。

以全面贯彻落实修改后的刑法法、检察院组织法为契机,我市检察机关将全面推行刑事案件专业化办理模式,深化“捕诉一体”改革,逐渐完善一类刑事案件业务由一个机构、一个办案组、一个主办检察官办理的办案机制,通过完善办案机制,进一步推动“简案快办”“繁案精办”,不断提升检察环节办案质效。

●在强化民事检察业务上做工作。

全面履行各项民事检察职能,把对裁判结果、审判活动和执行活动的监督一体推进。在“深”字上下功夫,加快建立市院和基层院一体联动的数据平台和信息收集、数据分析机制,尝试建立市院和基层院民事行政检察工作综合办案组织,综合指导组织,形成办案合力。

●在强化行政检察业务上做工作。

为打破该业务“积困”问题,市检察院将组织开展专项监督工作,重点抓好典型性、引领性案件的监督。同时,做好行政非诉执行监督工作,以点带面打开工作局面。

●在做好公益诉讼检察业务上下功夫。

在牢固树立“通过诉前程序实现维护公益目的是司法最佳状态”的理念下,市检察院将重心放在研究建立全市公益诉讼统一指挥机制,通过加强线索集中收集、研判、分发,以及与媒体、行政执法机关等多互动联系,多维度扩展案件来源,进而达到省院“用最小的司法资源达到维护社会公益的目的”的要求,实现办案双赢多赢共赢目标。